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СТР. 1. 

В Н И М А Н И Е ! 
Все предлагаемые ниже вопросы (если это явно не противоречит их формулировке) относятся ко здоровому 

взрослому человеку, который находится в условиях физического и психоэмоционального покоя. 

1. ЗАЧЕРКНИТЕ КВАДРАТЫ, СООТВЕТСТВУЮЩИЕ ПРАВИЛЬНЫМ (или наиболее правильным) ОТВЕТАМ 

 max = 60 баллов А Б В 
1 В состав желудочного сока входит: 

А) вода; Б) пепсин; В) соляная кислота. 
⌧ ⌧ ⌧ 

2  В составе гортани имеются ткани: 
А) хрящевая; Б) эпителиальная; В) мышечная. 

⌧ ⌧ ⌧ 

3 В состоянии клинической смерти у больного отсутствует: 
А) дыхание; Б) электрическая активность мозга; В) пульс  на центральных сосудах. 

⌧ � ⌧ 

4 В ходе образования вторичной мочи происходят процессы: 
А) фильтрации; Б) адсорбции; В) реабсорбции. 

⌧ � ⌧ 

5 Вены в отличие от артерий: А) несут кровь к сердцу; 
Б) выдерживают более высокое давление; В) способны запасать большое количество крови. 

⌧ � ⌧ 

6 Второе деление мейоза у овоцита: А) формирует у него гаплоидный набор хромосом; 
Б) приводит к формированию полярного тельца; В) завершается после оплодотворения. 

� ⌧ ⌧ 

7 Для исследования кариотипа лучше всего подходят клетки, находящиеся: 
А) в анафазе; Б) в метафазе; В) в интерфазе. 

� ⌧ � 

8 Если у матери группа крови «О», то у дочери может быть группа крови: 
А) «А»; Б) «В»; В) «АВ». 

⌧ ⌧ � 

9 К внутренней среде организма относятся: 
А) кровь; Б) плевральная жидкость; В) желчь. 

⌧ ⌧ � 

10 К эффектам симпатической нервной системы относятся: А) расширение зрачка; 
Б) увеличение частоты сердечных сокращений; В) усиление желудочной секреции. 

⌧ ⌧ � 

11 Мозжечок анатомически связан: 
А) с  продолговатым мозгом; Б) с  промежуточным мозгом; В) с  мостом. 

⌧ � ⌧ 

12 Низкорослость может быть вызвана недостаточностью функции: 
А) щитовидной железы; Б) гипофиза; В) надпочечников. 

⌧ ⌧ � 

13 Нобелевская премия по физиологии и медицине вручалась: 
А) И.П. Павлову; Б) И.М. Сеченову; В) И.И. Мечникову. 

⌧ � ⌧ 

14 Обязательным элементом сустава является: 
А) суставная капсула; Б) внутрисуставные связки; В) суставные диски. 

⌧ � � 

15 Разные клетки в процессе дифференцировки: А) теряют различные гены; 
Б) вводят в действие различные гены; В) синтезируют различные белки. 

� ⌧ ⌧ 

16 Роговой слой кожи наиболее развит: 
А) на ладонях; Б) на веках; В) на коленях. 

⌧ � � 

17 Фермент может быть: 
А) белком; Б) нуклеиновой кислотой; В) липидом. 

⌧ ⌧ � 

18 Человек, в отличие от других млекопитающих имеет: 
А) первую сигнальную систему; Б) два круга кровообращения; В) расширенную форму таза. 

� � ⌧ 

19 Является полимером: 
А) альбумин; Б) стеарин; В) целлюлоза. 

⌧ � ⌧ 

20 Яичник продуцирует: 
А) эстрогены; Б) тестостерон; В) прогестерон. 

⌧ � ⌧ 

 

2. ЗАЧЕРКНИТЕ СООТВЕТСТВУЮЩИЕ КВАДРАТЫ: 
 А     −−−− если верно утверждение (А); 
 Б     −−−− если верно утверждение (Б); 
    ↔↔↔↔    −−−− если верна причинно-следственная связь между утверждениями (А) и (Б) 
 max = 22,5 балла А ↔↔↔↔  Б 
1 (А) Самой сильной светопреломляющей структурой глаза является роговица, поэтому 

(Б) для коррекции близорукости используют двояковыпуклые линзы. ⌧ � � 

2 (А) Вакцинированный от дифтерии человек не может ею заболеть, потому что 
(Б) после вакцинации формируется активный искусственный иммунитет. � � ⌧ 

3 (А) Малярийный плазмодий проникает в организм человека энтеральным путём, поэтому 
(Б) опасно есть немытые фрукты и овощи, привезённые из тропических стран. � � ⌧ 

4 (А) Ацетилсалициловая кислота понижает свёртываемость крови, поэтому 
(Б) при длительном приёме аспирина может возникнуть носовое кровотечение. ⌧ ⌧ ⌧ 

5 (А) Генетический код универсален для большинства биологических объектов, поэтому 
(Б) по первичной структуре пептида можно восстановить структуру соответствующего гена. ⌧ � � 
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3. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ УСЛОВНЫХ ОБОЗНАЧЕНИЙ                                                         max = 13,5 баллов 

 

 

 

коклюш грипп ветряная оспа дизентерия 

Объяснение (не используйте частицу «не»): 

          – вирусные инфекции.....................................................................................................................................  

          – заболевания, после которых формируется длительный стойкий иммунитет........................................  

          – воздушно-капельные инфекции...................................................................................................................  

 

4. НАПИШИТЕ НАЗВАНИЯ К РИСУНКАМ (буквы) И К ИХ ЭЛЕМЕНТАМ (цифры).                        max = 34 балла 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 В – схема строения вируса 

 12 – суперкапсид 

 13 – нуклеиновая кислота 

 14 – плазматическая мембрана 

 15 – капсид 

 Г – секреторная клетка 

 16 – ядрышко 

 17 – митохондрия 

А – череп новорожденного 18 – ядро 

1 – теменная кость 19 – базальная мембрана 

2 – большой родничок Д – канал в мембране 

3 – лобная кость 20 – ионы (транспортируемые вещества) 

4 – височная кость 21 – гидрофильные «головки» фосфолипидов 

5 – верхняя челюсть 22 – пронизывающий белок - канал 

Б – глаз в глазнице 23 – гидрофобные «хвосты» фосфолипидов 

6 – глазодвигательная мышца Е – респираторный отдел легких 

7 – лобная пазуха 24 – артериола 

8 – слезная железа 25 – бронхиола 

9 – верхнее веко 26 – альвеола 

10 – зрительный нерв 27 – артериола 

11 – хрусталик 28 – ацинус 
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СТР. 3. 

5. ЗАПОЛНИТЕ ТАБЛИЦУ (с указанием единиц измерения)                                                          max = 20 баллов 

1. Диастолическое артериальное 
давление 

60-89 мм 
рт.ст. 

6. Число полукружных каналов 
вестибулярного аппарата 

3 пары 

2. Количество сегментов спинного мозга 31-32. 7. Число макроэргических связей в АТФ 2 шт. 

3. Количество гемов в молекуле 
гемоглобина 

4 шт. 8. Число межпозвоночных дисков 23 шт. 

4. Содержание О2 в выдыхаемом воздухе 16% 9. Энергетическая ценность 1 г жиров 36.9 кДж 

5. Суточный объём мочи 0.8-2.0 л 10. рН желудочного сока 1.5-2.0 
 

6. РЕШИТЕ ЗАДАЧУ                                                                                                                             max = 15 баллов 

 
Рассчитайте скорость нарастания концентрации 
прогестерона (рис . 1) в женском организме с  16-го по 
18-й дни менструального цикла (рис . 2). Ответ 
приведите в мкмоль/(л·ч). Молярная масса углерода 
– 12 г/моль, водорода – 1 г/моль, кислорода 16 г/моль. 
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 Рис. 1. Химическая формула прогестерона 
1. По графику найдено, что за заданный период (с 16 
по 18 день) скорость нарастания концентрации 
прогестерона составляла 8 мкг/мл в сутки. 
Полученная величина переведена в 167 мкг/л в час. 
(8*1000/48=167) 
2. Определена молярная масса прогестерона. 
Молекулярная формула C21H30O2 → молярная масса 
314 г/моль. 
3. Рассчитана, требуемая по условию величина: 
167/314=0,53 мкмоль/(л·ч) 
 
Ответ: 0,53 мкмоль/(л·ч) 

 Рис. 2. Зависимость концентрации прогестерона в 
крови (мкг/мл) от дня менструального цикла. 

 

7. ОБЪЯСНИТЕ ЗНАЧЕНИЕ СЛОВ или расшифруйте аббревиатуру                                               max = 21 балл 

1. ПЦР – полимеразная цепная реакция..................................................................................................................... 

2. Аккомодация – приспособление глаза к ясному видению предметов, находящихся на разных расстояниях, 

посредством фокусировки изображения на сетчатке .............................................................................................. 

3. Апоптоз – запрограммированная гибель клетки.................................................................................................... 

4. Лейкоз – злокачественное заболевание кроветворной системы ......................................................................... 

5. Миофибрилла – сократимые нити. специализированные органеллы мышечных клеток (волокон), 

образованные сократительными белками................................................................................................................ 

................................................................................................................................................................................... 

6. Нейрула – стадия развития зародыша, на которой происходит формирование нервной трубки........................ 

................................................................................................................................................................................... 

7. Эритро- (Erythros-, греч.) – красный ........................................................................................................................ 
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8. ПРОЧИТАЙТЕ ТЕКСТ И ВЫПОЛНИТЕ ЗАДАНИЯ К НЕМУ                                                           max = 30 баллов 

Концентрация глюкозы в крови поддерживается на достаточно постоянном уровне и у здорового человека 
натощак составляет 3,5-5,5 ммоль/л, а после приёма пищи не превышает 7,2 ммоль/л. 

Инсулин продуцируется β-клетками поджелудочной железы и хранится в них в виде проинсулина. В молекуле 
проинсулина между α-цепью (21 аминокислотный остаток) и β-цепью (30 аминокислотных остатков) инсулина 
находится фрагмент, состоящий из 31 аминокислотного остатка – С-пептид (рис . А). При увеличении уровня 
глюкозы в крови проинсулин расщепляется на инсулин и С-пептид. Вместе с  получившимся инсулином C-пептид 
выбрасывается в кровоток, их концентрации в крови находятся в тесной зависимости (рис. Б). Учитывая, что 
лечебные препараты инсулина не содержат С-пептид, его определение в сыворотке крови позволяет оценивать 
собственную продукцию инсулина поджелудочной железой у пациентов, получающих инсулин. 

В норме концентрация инсулина натощак от 4,3 до 15,3 мкМЕ/мл. Содержание инсулина у больных сахарным 
диабетом колеблется в широких пределах в зависимости от типа диабета. В случае разрушения β-клеток, 
продуцирующих инсулин, наблюдается абсолютный дефицит инсулина, и развивается сахарный диабет I типа. 
При сахарном диабете II типа нарушено действие инсулина на ткани, а уровень гормона обычно повышен. 
Высокие уровни инсулина при низкой концентрации глюкозы в крови могут свидетельствовать о наличии у 
пациента инсулиномы – инсулин-продуцирующей опухоли из β-клеток поджелудочной железы. 

1. Подпишите обозначения на рис. А. 
1 – проинсулин 
 
2 – α-цепь 
 
3 – инсулин 
 
4 – β-цепь 
 
5 – С-пептид 
 

 
Рис . А. 

 

2. Используя график (рис. Б) сделайте заключение о 
нарушении продукции инсулина у четырёх обследуемых и 
заполните таблицу. 
Обследуемый №1 №2 №3 №4 
Концентрация глюкозы 
крови натощак, ммоль/л 

3,0 6,7 4,5 2,9 

Соответствие норме* ↓ ↑ N ↓ 
Общий инсулин, мкМЕ/мл 20,3 17,4 6,9 25,0 
Концентрация С-пептида, 
нг/мл 

5,4 4,5 1,6 1,1 

Концентрация собственного 
инсулина, мкМЕ/мл** 

20 17 7 5 

Нарушение продукции инсулина 
и его возможная причина 

инсу-
лино-
ма 

СД II нет нет 

* Используйте следующие обозначения: ↑ – повышенная, ↓ – 
пониженная или N – нормальная концентрация глюкозы. 
** Рассчитайте с  точностью до 1 мкМЕ/мл. 

 
Рис . Б. 

3. У кого из обследуемых пациентов можно  предположить  развитие искусственной гипогликемии –  
снижения концентрации глюкозы крови, связанное с введением препаратов инсулина? Свой ответ 
поясните. 

 

Искусственная гипогликемия у пациента №4. 

У данного пациента уровень глюкозы значительно ниже нормы (2,9 ммоль/л), что, вероятно, связано с 
высокой концентрацией общего инсулина. При этом концентрация собственного инсулина, рассчитанная по 
содержанию С-пептида, находится на нижней границе нормы. Это указывает на то, что причиной снижения 
глюкозы в крови (гипогликемии) является не повышенная продукция собственного инсулина, а искусственное 
введение препаратов инсулина. 
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